

ЦЕМЕНТ—НА СВАЛКУ, УГОЛЕК—В ОТВАЛ

ЦЕМЕНТ. СКОЛЬКО его не потребовалось требуют ежедневно стройки, большие и малые, из-за него передко задерживаются работы. А мы делаем цемент и... губим. В этом легко убедиться, стоит лишь побывать на площадке, где загружаются вагоны этим ценным строительным материалом. Надежно зацементированные подъездные пути, крылья цемисловов, платформы (хотя то, другое и третье очищают после каждого дождя, а испорченный цемент вывозят на свалку) — говорят сами за себя. Здесь и сейчас лежит не менее сотни тонн загубленного материала.

Четыре года ведут речь на заводе о строительстве навеса на погрузочной площадке, четыре года «отгружается» цемент на свалку, четыре года сотни тысяч рублей идут на уплату штрафов за простой вагонов! За эти четыре года даже часть готового каркаса не покрыта.



Лек, из соображений, что его вполне можно использовать вправне и с новым запасом. Однако сейчас же последовал гневный приказ начальника склада тов. Шустова, который, кстати, немало возмущился таким вторжением мастера не в свои функции. Почти пятьсот тонн угля свели на отвал, засыпали шлаком. Та же судьба постигла и туф. Весь старый запас — 300 тонн отправили на свалку. До глубины души нас водит и судьба нашего гусиноозерского угля. Мы побывали на местах, где он хранился. И что же?

Только в этом году мы, транспортиники, своими руками разгрузили 300 вагонов угля — 11000 тонн, но по сей день ни одна лопата угля не использована. Он лежит горит, обогревая небо, видимо, ожидал своей очереди на свалку.

Главный инженер завода тов. Струневич отвечает вполне определенно:

— Нет, мы не используем его и не думаем использовать. Не та калорийность...

Не та калорийность! По крайней мере странно. Руководители совнархоза лицуют указание использовать уголь и в этом году во что бы то ни стало припрятать еще примерно столько же гусиноозерского угля, а у руководителей завода свои доводы. Где же истина?

А ведь именно в этих навесах почти все зло. Дожди «сыпают» не только сотни тонн цемента, но и асбест, задерживаю погрузку вагонов. Например, подойдут полуваагоны с асбестом под выгрузку, а вдруг — дождь. Начинается перестройка. Неразгруженные полуваагоны тащат на другой тупик, под павес, откуда предварительно выгоняют крытые вагоны, занятые под разгрузкой или же погрузкой. Просто, потеря материала.

Бесхозяйственность — вот с чем встретились мы с первых шагов, она буквально всюду, но особенно нас возмутила такой факт. На угольном складе в прошлом году был создан запас угля — около 500 тонн. Он хранился до тех пор, пока

на? Зачем же в таком случае завозить его на завод, гробить труд людей, большие тысячи средств на добывчу, на доставку? Может, внесут ясность по этому вопросу товарищи из совнархоза?

Так же мы считаем, что руководители совнархоза должны заинтересоваться бесхозяйственностью, которая, повторяем,

очистить царят у нас чуть ли не место для нового, 1960 года, каждом шагу. Взять мраморную крошки. Целые горы ее навалены на местах выгрузки, а каждая тонна обходится заводу более 40 рублей. Или

гипсовый камень. Его зачастую заваливали шлаком, а из его

места везли новый. Правда, один из мастеров не утерпел,

запретил шоферам губить уго-

и, понятно, часть его не ми-

няет свалки. Сейчас у

нас лежит около шести

тысяч тонн гранулиро-

ванного шлака, заве-

зенного из Кузнецка.

Когда-то он был пур-

жен заводу, а теперь же — нет. Какова же

его дальнейшая судьба?

Также не исполь-

зуется у нас и отсев че-

моковского угля для топки

котлов ТЭЦ, хотя мы убежде-

ны, что это вполне возможно и

выгодно.

Есть и другие помехи, кото-

рые также недешево обходят-

ся заводу. Первое — это дедов-

ские приемы труда. К приме-

ру, до сих пор разгрузка асбес-

та ведется вручную, перета-

сывается руками рабочих на

20—30 метров. Просто не ве-

рится, что у нас нет возможно-

сти установить транспортер!

Также можно было механизи-

ровать отгрузку излишков це-

мента при погрузке вагонов об-

ратно в цемислосы. Сколько бы

бы отшло ручного труда, на

сколько бы сократились потре-

би! Что говорить о механизаци-

и, когда у нас на разгрузоч-

ных площадках нет обыкновен-

ного освещения. В ночное вре-

мя, например, угольные пло-

щадки освещаются фарами бульдозеров или прожекторами кранов. Приходится рабо-

тать почти на ощупь и вот ре-

зультат: вагоны простояют часами вместо положенных 20

минут.. Можно было бы еще

рассказать о белобразиях, но

нам кажется, из сказанного ясно,

что дальше так работать нель-

зя! Никому не дано права

пускать на ветер народное добро.

Руководитель комсомольско-

го контрольного поста

Г. КОЗЯКОВА;

члены поста: Н. ПОПОВ —

пом. машиниста, А. ПУЗЫ-

РЕВ — мастер, Г. ИЕВСКИЙ —

весовщик.

А. МИХАЛЬЧЕНКО — нач.

станции Тимлюй, В. КОЗУ-

ЛИН — секретарь Кабанско-

го райкома ВЛКСМ.

Им весело

Верхняя Березовка — живописная местность. Здесь расположилась дача детского сада № 4. Дети любят свою дачу. Тут и беседки, и скамейки, и игровые площадки, и качели.

Малышы, отдыхающие здесь, весело проводят время. Они вываляются на прогулках в лесу, где зовут бабочек, гусениц, собирают цветы.

Старшую группу уже готовят к школе. Им воспитатели рассказывают о животных, о птицах, о растениях. Они считают шиншиллы, деревья, разучивают песни. От свежего воздуха у детей хороший аппетит. Они окрепли, заметно прибавили в весе.

Родители могут быть спокойны за своих малышей. Для них здесь созданы все условия.

Тамара БАТУБАЕВА.

Живет в Горачинске старый рыбак Егор Николаевич Шилкин. Чуть ли не 40 лет рыбачил он на Байкале. Когда я поинтересовалась, есть ли изменения в технике лова, он ответил, что новшества этих было не так много. В 1942 году были пущены в ход ставные невода. А после войны моторы поставили да напроловес сети, появились.

Умный человек придумал ставной невод, — говорит Егор Николаевич. — Для военного времени лучше не надо. Но сейчас пора отказаться от него. Столько молоды глбнет!

— А как, заметно, что рыбы стало меньше?

— Трудно сказать, год на год не приходится. Нынче омуль есть, а в будущий год.. Кто его знает, куда он повернет.

— А маломорские рыбаки знают.

— Так у них препараты всякие, учёные профессоры подсказывают. А мы находим теплую воду ищем, даже термометров нет.

Примерно такой же разговор был у нас с бригадиром Гремячинского рыбозавода Иваном Ивановичем Ельцовым. Только он высказывался более энергично, решительно.

— Как же омулю не быть мелким, если его в первый женерест чуть ли не весь вытапливает. А ведь он матерется и четвертому, пятому икромету. И вес у него не подкило, а за два килограмма, и икры он дает больше.. Была бы моя власть, сразу запретил бы ставники да сеть-шестирядки изъял..

Особенно его возмущают беспорядки во время нереста в дельте Селенги.

— Что там творится! Сам черт не разберет, где «имальщики», где вор. Сущий грабеж!

После всех этих разговоров у меня сложилось некоторое представление о причинах снижения лова омуля на Байкале. Их много, но какие из них наиболее весомые, как они взаимодействуют, дополняют друг друга?

Может быть, основная причина в том, что омулю нечестить икру? Из крупных рек лишь Селенга и Верхняя Ангара, фактически не огражденные от научных лап браконьеров, являются нерестильщиком, месят рохом и снетки десятков тысяч омулей.

Интересен такой факт, что из 10 тысяч мальков выживает лишь 5—7 штук. Уж не в этом ли причина? Пжалуй, нет. Ведь мальки и прежде так гибли, а между тем, даже при этом проценте выживаемости, омулевое стадо постоянно увеличивалось.

Отчего гибнут мальки? Нельзя ли понизить эту чудовищную смертность? Впрочем, не будем забегать вперед. Об этом мы узнаем, встретившись с начальником Байкальской лимнологической станции Г. Глазилем и профессором Иркутского университета М. Кононовым. Там же, в Листвянке и Большом Котах, мы узнаем, что делают учёные, чтобы облегчить труд рыбаков (разведкой косяков, изучением теплых течений и перемещения планктона — основной пищи омуля).

Вл. БАРАЕВ,
наш спец. корр.



Байкал — бесценный дар природы

НИ ОДИН ХЛЕБОСОЛЬНЫЙ сибиряк не примет гостя без знаменитого байкальского омуля. Слава об этой рыбе разошлась не только по нашей стране, но и за рубежом. Миллионы оплодотворенных икринок и нивных мальков доставляются на самолетах в Ладожское и Онежское озера, в далекие северные водоемы близ Норильска, а также в высокогорные озера Шотландии, Монголии. Но тяжелее, обиднее нам, коренным сибирякам-забайкальцам, слышать о том, что омуля в славном море становится все меньше и меньше, что он на глазах мельчает, вырождается в мелкую незавидную рыбешку.

За последние 15 лет оснащенность орудиями лова на Байкале возросла в 10 раз. Рыбачий флот полностью моторизован. Но добыча омуля падает из года в год. По данным Байкальской лимнологической станции Восточно-Сибирского филиала Академии Наук ССР вылов омуля в 1942 году был 91,3 тысячи центнеров, в 1949—41,8 тысячи центнеров. А в прошлом 1959 году добыто менее 40 тысяч центнеров омуля.

В чем же дело? Чем объяснить падение добычи этой ценной рыбы? Танне вопросы решила поднять наша газета, послав на Байкал специального корреспондента.

С сегодняшнего номера мы начинаем публикацию материалов об освоении и охране чудесных даров Байкала. Вы узнаете мнения не только бывалых рыбаков и матросов Байкала, но и маститых учёных, труды которых известны всему миру.

1. „Не тот ныне омуль пошел“

РАННИЙ ЧАС. Неторопливо, деловито крапает дождь. Люди, что собрались у кирильца чайной в ожидании автобуса, изредка лениво перебрасываются фразами.

Пастух прогнал коров. С напряженным ревом прошли мощные «мазы» с хлыстами на цепях. Снова тихо. Из-за угла показался парень с мокрым мешком в руках. Не спеша, вперевалочку, идет он усталой

походкой. Поравнявшись с кирильцом, паренек поздоровался со стариками и хотел было пройти мимо. Но один из сидевших остановил его:

— Ну как рыба-то?

— Да есть маленько, добыли...

— Покажи-ка.

Парень развернул мешок.

— Да, брат, не тот ныне пошел, — вздохнул один, почесывая бороду. — Помни, чи-выркуйский — два, три кило тянул. Вот была рыбка! А сейчас двухфунтовой радуешься...

— И что бы ему не ловиться. Сети такие, моторки...

— Оттого и худо, что «сети такие» — шестирядка пелаконная. Как идет косяк, так весь и линяет с молодью.

— У нас в Гремячем не приют.

— У нас-то да, а в Усть-Баргузине без разбору все на частик идет...